

科技入村, 和谐东山

实习记者 姜昱宏
通讯员 汤莉萍

东山街道东山街道位于荣成市东南,北临黄海,总面积42平方公里,海岸线长1.2公里,辖31个行政村,常住人口1.7万人。

东山街道地域开阔,交通便利,依托西靠石岛工业园的区位优势,大力实施“招商引资,工业兴区”战略,吸引了众多国内外企业前来投资。目前已引进一批投资规模大、带动能力强的大项目,初步形成了船舶配套、食品加工、石材外贸、高科技、产学研合作及远洋捕捞等主导产业群。近年来,东山街道不断加大基础设施建设力度,着力优化投资平台,提升居住环境,全面推进城区改造,实施精品镇区布局。一个生态、宜居、文明、和谐的新东山正在崛起。



▲干占村沼气池

南庄村:村路修到家,爱护靠大家

南庄村早在2002年就进行了环境整治,对村里主要街道实施了硬化、亮化工程。一直到现在,南庄村卫生状况一直良好,没有乱堆乱放现象。除了村民自主自觉地保持以外,这还得益于南庄村成立的六人卫生清洁小组,该小组不仅负责日常环境卫生的清洁,也负责监督和提醒村民注重保持村容整洁,提高环境保护素养。

村里主干的道硬化方便了村民的出行,村民毕庶民说:“主

干道修了以后,村里环境干净多了。我们都希望全村都修上水泥路,通到家门口,走在村里再也不会雨天两脚泥,晴天一片土了。”主要街道硬化后,村里又着手对村里其他的街道进行硬化。由于集体经济有限,南庄村鼓励村民捐款、捐物,共同修路。从2006年到2009年,南庄村用了四年时间逐步硬化了全村道路。之后南庄村也逐步完善其他服务设施,2010年,修建起社区文化大院,让村民生活丰富了起来。

土山村:科学打井改善水质

土山村于2009年在威海市规划局的帮助下开展环境整治工作,2010年通过威海市和荣成市的双项验收,到今年为止,环境整治全面收尾,土山村的村容村貌彻底改变,600多平米的村民活动广场宽敞明亮,各种健身器材种类丰富,是村民集中活动的重要场所,每天晚上都会汇集众多村民前来健身、娱乐。

受到地域的影响,土山村一直以来水质较差。村党支部书记、村主任李本东向记者介绍,土山村为了改善村民饮水条件,于

2008年投资十余万元打了一口深水井。由于全村都依赖这一口水井,为了保证长久的供水量,土山村申请荣成市水利局的帮助。经过仔细地勘探和考证,土山村于2011年在市水利局的帮助下再次打井,并引进了配套齐全的净水设备,使全村的饮水质量得到了极大的提高,供水量也有了充足的保证。村民李本东说:“村里为我们改善了水质,我们能喝上纯净水了,生活也变得甜滋滋的,加上现在村里文化活动这样丰富,百姓的日子真是越过越有盼头。”

石头河村:打造东山第一商业街

石头河村有580余户人口,1000多亩耕地。作为东山镇四驱地村之一,石头河村有着优越的地理位置。利用这一优势,2011年,石头河村拆除了沿街破旧的厂房,着手改建规模整齐的商业街。

改建工程从2011年底动工,改建一新的沿街商铺顺利完工,建筑面积共2万多平方米。新建的商业街水、电、暖等基础设施一应俱全,交通便利,目前建成的商铺已经全部出售,利用率达100%。沿街商铺的建设可以有效带动东

山镇的商业繁荣。今年,石头河商业街获得了“荣成市示范街道”的荣誉称号。

2012年,石头河村建设了4栋安置楼,安置了村里100多名适龄青年。对此,石头河村党支部书记、村主任毕春晓表示:“现在很多村里都出现了老年人口多,青年人口少的情况。青年劳动力是为农村的发展带来活力的重要因素,石头河村为适龄青年提供住房正是为了留住青年劳动力,先安居后乐业,促进村镇的长远发展。”

东窑村:树文明新风,创优雅村居

一进东窑村,靓丽宽敞的东窑村文化活动广场映入眼帘。村党支部书记、村主任翟守东向记者介绍,这里原来是一个乱草堆,村里利用环境整治的机会将这里建成了1000多平米的文化广场,既美化了环境,又丰富了村民的文化生活。现在,这里是全村最有人气的地方,一到晚上,村里人们都要来这里做健身操、跳舞。开始时,有些村民因为“怕人笑话”不好意思参与活动,村妇主任曲明君鼓励村民们“出来活动活

动筋骨”,现在越来越多的村民加入到健身娱乐的文化活动中,村民之间的交流也更加频繁和谐了。

东窑村离工业园较近,村里有不少外来务工人员。由于缺乏沟通和管理,村里治安状况一度告急。近年来,东窑村不仅在村内的街道安装了监控设备,还注意加强村民们文明素质和道德修养的提高,加强村民之间的沟通和交流,树立文明和谐的村风,创立优雅平安村居。

干占村:清洁沼气引下山,天然山泉入村来

干占村的东山顶上有一个大型养猪厂,每年为村里带来不小的经济收益,是东山村致富产业。但每当下雨的时候,村民们却苦不堪言。原来是雨水将养猪厂的废弃物冲刷下山,导致村中臭水横流,臭气熏天,严重影响了村民的生产生活。

怎样实现生态致富,是干占村急于解决的课题。考虑到搬迁养猪厂成本较高且治标不治本,干占村村委决定寻找一种科技、生态又环保的方式解决问题。针对养猪场废水污染河道、废气污染空气的实际,该村将沼气池的建设与农村环境整治紧密结合,变废为宝。选址之初,将养猪场确定为沼气池原料主要供应点,施

工中直接将猪场产生的污水排到沼气池中,既可以保证清淤后的河道整洁,又能解决废气污染影响居民生活的问题,从根本上还原村民居住环境。同时,形成的沼渣和沼液可以作为农田有机肥施用,有利于改善土壤质量,提高农作物产量,可谓一举多得。

由于这一项目需要政府审批,王书记特意跑到北京的农业能源司申请,不仅获得了审批还得到了200万元的政府补贴。该项目于2010年11月份正式动工,总投资406万,先后完成60立方米搅拌池、300立方米储气罐、800立方米发酵罐及脱硫罐安装,为300户居民免费铺设入户管道1万多米。据了解,干占村沼

气池储气800立方,还建有1500立方的沼气库,2011年7月初正式投入使用以来,一年四季可为全村提供沼气。

现在的干占村不仅不用担心养猪厂的脏水污染村庄,还用上了免费的清洁能源,大家正高兴着,村里又为大家做了一项惠民工程。

干占村位于架子山山系,红龙山南麓,山上有着丰富的山泉水。为了改善村里的饮水条件,干占村在山上打井,通过管道引水下山,让村里家家户户都喝上了纯净的山泉水。环境优美、设施齐全的干占村正蓄势待发,据了解,义务批发市场在干占村的商场已经建好,等待商户入驻。

柳树集村:河水清清村民乐



▲柳树集村新加固的水库堤坝

说起柳树集村这几年最大的变化,柳树集村民小毕很有话说:“以前村里都是泥土路,冬天下雪,夏天下雨的时候都泥泞不堪。特别是村里那条臭水河,不仅味道难闻,臭水还经常外溢。过年过节的时候想把父母接到市里过年,可父母不习惯;想回家住几天,可是回来车都找不到地方停,出门就踩两脚泥,媳妇和孩子都不爱回来住……”

像小毕形容的情景,在现在的柳树集村是再也见不到了。据柳树集村村委主任毕朝阳介绍,村里的小河由于多年沉积,河道又浅又偏,一到雨雪天气,河里的臭水就会四处漫溢,有几户河道边的人家要时常忍受臭水流到家里的苦恼,小河旁边的道路

也因河流漫延路况很差。2012年,村里发动全村村民集体捐款清理这条河流和道路,毕朝阳主任带头捐出1万元,最后全村490户村民共集资6万多元,同时在威海水产局出资100万元,帮助柳树集村开展治理工程。原来不到一米的河道经过清淤和开挖加深到了两米,河道两边也用石头加固了堤坝,经过5个月的努力,柳树集村民们将这条污水和的臭水也排了出去,整修道路3000平方米,河道两岸环境焕然一新。现在,村民们再也闻不到河里的臭味,也十分重视河水的保护,不会再向河里投放垃圾。现在的河边成了村民休闲、娱乐的场所。今年,村外的小型水库也进行了环境清理,加固了堤

坝。

由于柳树集村的自来水管多年老化,水泵压力不足,在2011年时,村里已经有70%的村民吃不上自来水,不得不靠自家机井取水。冬天机井易冻,村民们不得的选择天气好的时候取水存放起来备用,还要十分注重防止水结冰。个别没有机井的农户,还要到邻里家中取水,村民用水十分不便。2011年,柳树集村在荣成市水利局的帮助下将村里的水泵、管道更换一新,一户一表,彻底解决了村民用水难的情况。

村民毕大爷乐呵呵地对记者说:“用水也方便了,村里的路也好走了,环境这么好,儿女也愿意经常回家了。”